

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Escribiente

Hay uno que desea colocarse. Ha trabajado por espacio de dos años con uno de los señores escribanos de esta Audiencia de Pamplona y tiene 19 años de edad. Darán razón en la Administración de este periódico, todos los días no festivos.

Pamplona 23 de Septiembre de 1893

¡Bien vengas, mal, si vienes solo!

Pocas de esas frases vulgares, que forman el repertorio de los muchos españoles que retrató Cervantes al sacar á plaza á Sancho, encierran tanta verdad y revelan tan concienzuda observación del natural como la estampada al frente de estos renglones.

Hay temporadas de esas que parecen elegidas por hados maléficos para azotar despiadadamente á los pueblos y á los hombres con calamidades continuadas, disgustos graves y frecuentes, desdichas repetidas con abrumadora frecuencia y todo un cortejo diabólico de funestas complicaciones y luctuosos sucesos. Y una de esas temporadas es la que venimos atravesando los españoles.

Los desarreglos de nuestra Hacienda; las oscilaciones de nuestro crédito; las malas cosechas; la ruptura de nuestras relaciones comerciales con Francia; las inundaciones; los motines; el cólera.... ¡He aquí un cuadro bien poco halagüeño!

Si se examina cómo se han sucedido, entremezclado, repetido y combinado en haz funestísimo todas esas calamidades, difícilmente podrá explicar el entendimiento más imparcial y más sereno y más claro, por qué causas ocasionales ni por qué causas eficientes ha surgido de pronto esa situación difícil que hoy atraviesa España.

Y para demostrarlo enumeremos y analicemos lo ocurrido.

Los desarreglos de la Hacienda, que nacieron cuando nació el Tesoro español, oscilaron al compás de los acontecimientos numerosos repetidos en nuestra accidentada vida política y ahora se piensa en remediar formalmente por vez primera, han sido causa de muchos conflictos y amenaza de otros más abultados para el porvenir. Vino al poder el partido liberal con el ánimo sereno del que aspira á reñir una batalla difícil pero necesaria para obtener el lauro de la campaña entera y para salvar de un conflicto vecino y probable á la nación. Tropezó el Gabinete con muchos obstáculos, porque era natural que para su marcha política fuese un obstáculo cada perjudicado, y sin embargo, ha seguido el camino espinoso que le marcaba su deber y el bien de la patria.

En premio á sus afanes han obtenido los Ministros motines injustificados, lamentables algaradas, censuras agrias de los que siempre atacan cuanto no ejecutan ellos, y pocos, muy pocos aplausos de las personas que han sabido sobreponerse á la corriente y censurar lo equivocado, alabando al propio tiempo lo acertado.

¿Green nuestros lectores que todo lo hecho por el Gobierno ha sido una equivocación perjudicial para España? Nosotros creemos que, si en determinados

actos de determinado ministro ha podido haber inoportunos excesos de procedimiento, ó falta de meditación suficiente, en cambio se han hecho cosas buenas, muy buenas, que merecen alabanza de las personas imparciales.

Pero no es nuestro ánimo hablar del Gobierno: si de él hemos hablado hoy, ha sido solamente para hacer notar que las repetidas y lamentables alteraciones del orden no podían tener justificación en la conducta del gabinete que, lo repetimos, ha llevado á cabo lo que su conciencia le señalaba como medio para arbitrar recursos y nivelar los presupuestos.

Las inundaciones, las enfermedades infecciosas, ¿son tambien producto de los errores del Gobierno? ¿Tiene este gabinete la culpa de que el partido conservador hubiera cometido algunos errores al tratar con la vecina República para la determinación de nuestras relaciones comerciales, entonces interrumpidas?

Pues esto demuestra lo que afirmábamos más arriba.

No tienen razón los periódicos que extreman la oposición hasta llegar al absurdo y culpar al Gobierno de cuanto sucede; la situación es consecuencia de esa misteriosa é ignota agrupación de la desgracia, que cae sobre las naciones como cae sobre las familias: de una vez y con los apremios de todas las calamidades.

Origen de las bodas de plata

Muchos tienen curiosidad de conocer el origen de la ceremonia de las Bodas de Plata que se acostumbra celebrar después del vigésimo quinto año de matrimonio.

Hé aquí el resultado de pacientes investigaciones en los archivos de la historia.

El monge de Cluny, que escribió las crónicas de los años 1000 á 1040 refiere lo que sigue:

«Hugo Cappeto, que fué rey de Francia en 987, visitando los suburbios de París, en donde tenía que arreglar la herencia de un tío suyo, negociante en ganado, encontró al servicio de éste un aldeano encanecido en el trabajo, soltero, muy afecto á su amo, con quien no había tenido nunca el menor disgusto, resultando ser, por lo tanto, casi un miembro de la familia.

«En la misma finca, en igual fecha y con idénticas cualidades, vivía tambien una mujer que tampoco se había casado nunca.

«Oída la historia de estos dos pobres seres, Hugo Cappeto, cortés y valeroso tal como la tradición nos lo pinta, los mandó comparecer á su presencia, y dirigiéndose á la mujer, le dijo:

«Tu mérito es muy grande, mayor aún que el mérito de este hombre, que es grande tambien, porque la constancia en una mujer esclava del trabajo y la obediencia es mucho más difícil que en un hombre. Quisiera, pues, darte un premio, y, á tu edad, no sabría ofrecerte cosa mejor que un dote y un esposo. El dote está pronto; esta finca desde hoy es tuya. Si este hombre, que ha trabajado contigo durante 25 años, consiente en darte su mano, el esposo estará listo tambien...»

«¡Magstad!—balbuceó el aldeano lleno de confusión.—¿Cómo queréis que nos casemos, teniendo los cabellos de plata?»

«Serán bodas de plata—repuso el rey, —y desde ahora os daré el anillo de la alianza.»

Y sacando de su dedo un anillo de plata sembrado de piedras preciosas, lo puso en el dedo de la mujer, y reunió la mano de

los dos pobres ancianos, que lloraban de emoción.

Este hecho suscitó mucho entusiasmo, siendo el origen de las Bodas de Plata.

Las de oro no son más que una imitación de aquéllas, en doble tiempo.

Una circular

En número extraordinario al *Boletín oficial* de ayer, publica el señor gobernador una circular que dice así:

«Establecí las por el Gobierno de Su Magestad las inspecciones sanitarias de Miranda y Zumárraga, para las procedencias de Vizcaya en cuya provincia se ha presentado la epidemia cólerica, este Gobierno civil, de acuerdo con la Junta provincial de sanidad, se cree en el deber de recordar á los señores alcaldes las prescripciones de la Real orden de 8 de Junio de 1893 para las procedencias de Francia, ampliándolas á la de Vizcaya en la forma siguiente:

1.º Los viajeros procedentes de puntos infestados serán sometidos á la visita de inspección médica durante siete días, en la forma prevenida en la Real orden de 22 de Febrero de 1893, y una vez recibido el aviso de haberse expedido la patente por la estación sanitaria respectiva.

2.º Los equipajes y mercancías de igual procedencia serán fumigados convenientemente dejando al criterio de los señores inspectores médicos municipales el procedimiento más eficaz y según previene la Real orden últimamente citada.

3.º Para aquellos viajeros y mercancías que no hubieren pasado por las estaciones establecidas, los señores alcaldes establecerán un servicio de vigilancia sometiendo á idénticas medidas que á los anteriores. Los señores alcaldes encargarán á sus respectivos vecindarios la conveniencia de que denuncien á la alcaldía la presencia de viajeros y mercancías procedentes de puntos infestados, para ser sometidos á las medidas indicadas recordando la penalidad en que incurrir los trasgresores á tenor de lo dispuesto en la repetida real orden de 22 de Febrero de 1893.

4.º Las Juntas locales de Sanidad ampliarán estas medidas de defensa, quedando á su iniciativa el establecimiento de cuantas les sugiera su buen celo siempre que no se opongan á las disposiciones vigentes; y

5.º Se recuerda á las Juntas locales de Sanidad y á las autoridades todas dependientes de la mfa, el cumplimiento de las reglas establecidas en la circular de este gobierno de fecha 18 de Junio del año próximo pasado, reproducida en el *Boletín oficial* extraordinario de 17 de Junio del año actual.

Como la práctica de estos servicios en defensa de la salud pública, exige una aplicación urgente, los señores alcaldes me darán cuenta inmediata del recibo del presente *Boletín*, sin perjuicio de remitir á este gobierno dentro del preciso plazo de ocho días copia del acta de la sesión, que con tal motivo deben celebrar sin pérdida de tiempo las Juntas municipales de Sanidad y Ayuntamientos, en la que conste las medidas que hayan adoptado y las que se intenten adoptar para la realización de tan importantes fines; debiendo advertirles que la menor negligencia en este asunto, la castigaré con la mayor severidad.

Pamplona 22 de Septiembre de 1893.—
El gobernador, *Andrés García Gomez de la Serna.*»

La tauromaquia en Francia

De resultados de los alborotos ocurridos en las plazas de toros de Bayona, Nimes, Burdeos y Marsella, se ha suscitado por centésima vez la cuestión de si debe prohibirse ó autorizarse en Francia esa diversión tan popular en España. Muchos revisteros excitaban al gobierno francés á que niegue, de una vez para siempre, todas las autorizaciones que, hasta ahora, había concedido á

los empresarios de corridas; pero los aficionados sostienen que es imposible que se dicte una disposición semejante.

—Nunca, nunca se suprimirán las corridas;—nos ha dicho el director del *Torero*, órgano oficial de las empresas de toros en Francia. Desafiamos al ministro del Interior á que las impida en Nimes, en Dax, en Mont-de-Marsan. Y si se toleran en esas poblaciones, ¿porqué no se han de tolerar tambien en Marsella, en Burdeos, ó en cualquiera otra parte? Además ¿no ha resuelto el gobierno que se imponga una multa á los empresarios cuando den toros de muerte?

—Bien. ¿Y qué ha resuelto de eso?

—Pues... nada, que han seguido dándose corridas. Se paga la multa y ¡vuelta á empezar!

—¿No teme usted que el tumulto ocurrido en la plaza de Marsella sirva de pretexto para la represión?

—No señor, porque esos tumultos no son resultado de la aversión del público á las corridas de toros. Muy al contrario. Lo que demuestran es la afición que hay á ese espectáculo. El público protesta únicamente contra la torpeza ó la mala fé, del empresario que le dá gato por liebre. En Marsella, destruyó todo, porque la corrida era una mamarrachada. En Bayona, protestó, porque faltaron caballos. No hay que confundir las cosas. Esos incidentes demuestran que la pasión tauromaquia va tomando en Francia grandes proporciones.

—Pero usted olvida el fracaso de la plaza de la calle Pergolesse?

—¡Fracaso relativo! La empresa de esa plaza quebró por haber puesto unos precios carísimos, más caros que en la Opera! No se hizo nada para atraer á la clase media y á la gente del pueblo. Hay en Francia otras muchas plazas, y cada año habrá más. Repito que va en aumento la afición á las corridas de toros.

—¿En qué comarcas más especialmente?

—En las del Mediodía. Se dan corridas, muy á menudo, en los departamentos del Gard, Hérault, Bocas del Ródano, Vancluse (en Avignon), Landas, Bajos y Altos Pirineos, Alto Garona, Pirineos orientales (en Céret), y hasta en el del Charente (en Cognac)... ¡Mire usted! Aquí tengo una carta de Saint Laurent d' Aigouze, un pueblecito del Gard. Me dicen que en una semana ha habido allí siete corridas, ¡una por día!

—Pero ¿habrán sido corridas ordinarias?

—Claro está. Ya sabe usted que hay cuatro clases de corridas. La *corrida española*, con toros de muerte; la *corrida provenzal*, en la que no se hace más que capear á los bichos; la *corrida landesa*, en la cual los *ecarteurs* no ejecutan otras suertes que las del *quiebro* y el salto de la garrocha, y por último, la *corrida libre*, muy frecuente en Lanquedoc, corrida que se reduce á quitar la divisa al toro. Pero las tres últimas clases van desapareciendo, porque el público reclama, cada vez más la corrida íntegra, con *picadores* y con la *suerte de matar*, ó sea la corrida española.

—¿Y hay muchos toros de muerte?

—En 1891 hubo 25; en 1892, 33; y en el presente año se han matado toros en Nimes, Mont de Marsan, Dax, Bayona, Arles, Montpellier, Lunel, Avignon, Mais, Burdeos y Argel.

—Y en las corridas de este año ¿se han presentado matadores célebres?

—Los mejores espadas de España. Mazzantini, *Guerrita*, *Cara-ancha*, *Gallo*, *Bonarrillo*, *Reverte*, *Angel Pastor*, el *Ecijano*, el *Tortero*, *Fabrilo* (a quien llevaron en triunfo en Marsella), *Valentin Martin*, y para acabar el gran *Espartero*, que está ahora convaleciente de un herida, pero que no por eso dejará de torear pronto en Nimes.

—¿Son preferidos esos toreros á los lidiadores franceses?

—¡Pues no han de serlo! Y se prefieren tambien las corridas á la española. Las personas que piden la supresión de esos juegos heroicos en nombre de la humanidad pueden chillar todo lo que quieran. Yo tengo aquí, entre mis papeles, los testimonios

de franceses eclesiásticos, (si señor, sacerdotes franceses) ministros, sabios, filósofos, historiadores y oficiales. Todos declaran que la corrida española es sana para el ánimo y tan recomendable como cualquier otro espectáculo. ¿No ha escrito Edgar Quinet que no es una diversión sino una institución que vigoriza y quizás endurece pero no perverte? Hace tiempo M. Julio Clarétie me dirigió una carta diciéndome: «Dígame lo que quiera, el hombre intrépido que se juega la vida y que convierte ese juego en un arte heroico, no es un ente despreciable. Lo que es, yo le admiro y me pregunto si el tiro de pichón, la caza y la pesca, si todos esos juegos de destreza y de azar no son tan barbaros como las estocadas que tanto gustaron a Goya, a Quinet y a Teófilo Gautier.»

—Todo eso es verdad, pero la prensa está en contra de ustedes.

—Peor para ella. Sin embargo, hay prensa taurina (yo se ría usted!) Tenemos *La Banderilla* y *La suerte de matar*, en Nimes; *El Picador*, en Marsella; el *Toreo francés*, en Dax, etc.

Así nos habló el director del *Torero*. Su alegato contiene detalles curiosos; pero no nos ha convencido su argumentación.

(De *Le Temps*.)

Lo que se debe a los maestros

La *Gaceta* publicó anteayer el estado de lo que debe a las diversas provincias por atenciones de instrucción primaria.

En esta estadística, Barcelona, Alava, Guipúzcoa, León, Pontevedra, Burgos y Vizcaya ocupan puesto de honor, pues nada adeudan a los maestros.

Después siguen Navarra, que debe pesetas 1.786,70; Palencia, 1.457,13 y Santander, 3.620,30.

Málaga es la que adeuda más de todas las provincias de España, pues debe 8.841,61.

Además deben: Albacete, 215.321,04 pesetas; Alicante, 45.992; Almería, 257.033; Avila, 51.423; Badajoz, 221.137,83; Baleares, 48.990,73; Cáceres, 127.409,50; Cádiz, 113.619,37; Canarias, 541.730; Castellón, 45.029,61; Ciudad Real, 19.816; Córdoba, 187.917,18; Coruña, 21.998,11; Gerona, 58.154; Granada, 700.824,74; Guadalajara, 123.964,67; Huelva, 10.477,21; 194.398,40; Huesca; Jaén, 137.524,29; 755.716,10 Lérida; Logroño, 82.924,13; 31.877,92; Madrid; Murcia, 141.381,81; Orense, 17.875,85; Oviedo, 61.347,60; Salamanca, 11.566,60; Segovia, 18.892; Sevilla, 22.035,31; Soria, 133.214,52; Tarragona, 342.072,93; Teruel, 132.877; Toledo, 203.428,26; 373.962,45; Valencia; Valladolid, 129.106,89; Zamora, 39.005,40, y Zaragoza, 196.070.

En total, las referidas provincias adeudan al magisterio y por concepto de material de escuelas, 7.315.337,78 pesetas.

Mientras tanto, en muchos pueblos que no pagan a los maestros se organizan festejos y se dan importantes cantidades a los que despachan un berrendo de una estocada.

Los sombreros de Napoleón

He aquí una curiosa lista de los sombreros de Napoleón I, que se conservan en la actualidad.

Uno lo posee la señora Closte, nieta de monseur Giraud, que fué veterinario jefe del ejército y veterinario particular de Napoleón. Giraud recogió este sombrero en Marengo, donde se le cayó a Napoleón en una rápida carrera a caballo. Este sombrero es diferente a los demás que se conservan.

Durante la Republica los sombreros eran más largos y más bajos. El de Mr. Giraud mide 55 centímetros de una punta a la otra. De altura tiene 20 centímetros. Los demás sombreros miden de 44 a 47 centímetros de largo por 25 ó 26 centímetros de alto.

En el museo de Artillería se encuentran un sombrero de Napoleón que fué donado en 1854 por el conde de Belleville. Otro lo posee M. Morel, de Reims. M. Armando Dumaresq, pintor militar, tiene otro. Otro se puede ver en el museo de Gotha, que fué adquirido por el duque de Lasce Coburg y Gotha, reinando en 1834.

El príncipe Victor Bonaparte posee el sexto sombrero, que figura desde 1873 en el museo de los soberanos de Louvre.

Un comerciante de Lyon, M. Ponard ha heredado el séptimo bicorneo imperial, que fué adquirido en 1812 por M. Duhois, oficial de caballería.

M. Gerome ha recibido de M. Marey, hijo del director general de Bellas Artes en el segundo imperio un sombrero llevado también por Napoleón, y legado, despues de su muerte, a Carolina Bonaparte, mujer de Murat.

Por último, en la cripta de los Invalidos sobre la tumba del emperador, se encuen-

tra encerrado en un relicario el sombrero que llevaba Napoleón en Gyran, con la espada de Austerlitz.

El cólera en Bilbao

CASOS SOSPECHOSOS

En los barracones de Solocoeche fallecieron ayer Margarita Turrientes y Justa Pan-corbo, atacadas de días anteriores.

Fuó conducida a los barracones una mujer llamada Mercedes Vazquez, atacada en el barrio de los Diques Viejos, número 11.

Ha fallecido el individuo que fué atacado en la calle de la Sierra, número 8.

En los barracones ingresó una sirvienta de la casa cural de San Nicolás.

En la calle de San Francisco, número 81, fué atacada ayer una mujer llamada Juana Moreno, que ingresó en los barracones.

A bordo de un balandro surto en el fondeadero del Arenal se sintió ayer enfermo con síntomas coleriformes uno de los tripulantes. El buque marchó a la dársena de Axpe.

En la calle de Fernandez del Campo, número 14, 2.º, falleció anoche una anciana.

En el barrio de San Nicolás, de Olaveaga, número 7, falleció anoche tambien un niño llamado Emeterio Fernandez.

Una mujer fué atacada en la calle de Castañes, letras J. M., piso 1.º izquierda.

En la calle de Ibañez de Bilbao, número 1, 5.º, fué atacada una mujer.

Otra mujer fué atacada en la calle de Astarloa, letra J, 4.º derecha.

En la calle Somera número 8, 3.º, hubo otra invasión.

Desde Olaveaga fué conducido a los barracones un individuo llamado Segundo Bilbao.

Total, cinco defunciones, cuatro de ellas de atacados de días anteriores, y nueve invasiones.

**

En Baracaldo hubo once invasiones y una defunción.

En Erandio cuatro invasiones y cuatro defunciones.

En Portugalete una invasión y una defunción.

En Sestao una invasión.

En Santurce tres invasiones y una defunción.

En las Arenas una invasión.

En Gallarta una invasión y una defunción.

En Munguía (villa) una invasión en un individuo procedente de Lejona.

Total, 23 invasiones y ocho defunciones.

La paz armada

El Economista Europeo publica un cálculo hecho por M. Théri de lo que cuenta el contingente armado a las principales potencias europeas, y del aumento de gastos improductivos con que ha recargado a los presupuestos el sistema iniciado por Alemania de mantener el ejército en pie de guerra en tiempo de paz.

He aquí la escala ascendente de los gastos desde 1870 hasta el presupuesto actual en las naciones europeas:

GUERRA Y MARINA

69-70 80-81 86-87 92-93

Francia.	549	1.016	904	890
Rusia.	615	872	932	1.107
Alemania.	573	501	539	822
Austria.	573	311	342	421
Italia.	184	237	344	855
Inglaterra.	602	760	978	832
Bé gica.	36	44	45	47
España.	127	174	200	170
Holanda.	50	69	69	75
Suiza.	3	14	17	36

El aumento, pues, ha sido de 137 por 100 para Alemania, de 92 para Italia, de 85 para Austria, de 79 para Rusia, de 62 para Francia, de 37 para Inglaterra, y un tanto por ciento próximamente igual al de Inglaterra para España.

En resumen, se puede afirmar, dice el periódico francés, que la política de Bismarck cuesta a Europa un aumento de de pérdidas en gastos improductivos de más de 500 millones de francos por año.

Si se admite, como es verdad despues de todo, que estas nuevas pérdidas y aumentos de gastos improductivos son en su mayor parte soportados por las clases laboriosas, se comprende con más facilidad la causa del progreso de las ideas socialistas en Europa. El socialismo europeo se ha desenvuelto, pues, en razón directa del militarismo.

No hay para qué decir que la proporción entre el contingente en armas entre las mismas fechas sigue la misma ascendente de los gastos.

CARTA de MADRID

22 de Septiembre de 1893.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Como era de esperar, el señor Eguilior ha aceptado el cargo de comisario régio, que el gobierno le ofrecía haciendo justicia a sus excepcionales aptitudes, y despues de algunas conferencias con los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, ha convenido en encargarse de administrar los fondos de la suscripción nacional para Consuegra y Almería, haciendo el anticipo que se pide para atender a las necesidades de los pueblos inundados. Cuando esto se cumpla, podrá el Gobierno acudir en la medida de sus deseos a remediar otras necesidades que la prensa hace patentes y que todos comprendemos y lamentamos aunque no a todos nos sea posible acudir á ellos en la forma y modo que nuestra voluntad desearía. Injustos son los cargos que se le hacen al Gobierno por su supuesta incuria, y tanto más injusto cuanto que a poco que se pare la atención en las circunstancias porque atraviesa nuestro Tesoro, se verá que es muy difícil *hacer milagros*; y por qué otro medio sino por un milagro se pueden obtener recursos bastantes para que se alivie el estado afflictivo de las víctimas de las inundaciones?

Buena prueba es tambien del interés que el Gobierno se toma en esas calamidades públicas, la noticia que hoy hemos recogido en los centros oficiales de que el señor ministro de la Gobernación saldrá mañana para Lillo, Villacañas y demás pueblos, a ver con sus propios ojos el lugar de la catástrofe, a enterarse de lo que necesitan para su alivio los pueblos damnificados, y a repartir aquellos recursos de que puede disponer hasta ahora. Dícese que en algunos pueblos se censura mucho la conducta del excomisario regio señor marqués de Aguilar de Campó, porque según aquellos, éste no ha debido renunciar su cargo ante la petición de recursos que con noble propósito le hizo el Gobierno, sino prestarse al anticipo solicitado, ya que así lo requiere lo azaroso de las circunstancias y ya que tenía la formal promesa de que la cantidad que anticipase, se le reintegraría cuando estando abiertas las Cortes se pudiera votar el crédito oportuno. Nosotros no queremos mezclarnos en esas cuestiones, porque la única interesante de ellas, es que el Gobierno llegue a conseguir los recursos que pide, y esto último lo hemos ya realizado, por la intervención del nuevo comisario señor Eguilior.

El Gobierno en cuanto a la fecha de apertura de las Cortes, no tiene todavía idea formada. Depende todo de que el señor Sagasta quiera ó no plantear la reforma de las leyes municipal y provincial. Si esto ocurre, las Cortes se abrirán en el mes próximo; si el Gobierno aplaza el planteamiento de la reforma, las Cortes no reanudarán sus sesiones hasta Diciembre.

Más adelante podremos hablar con conocimiento de causa.

El Corresponsal

Crónica

En la relación que en otro lugar publicamos se dice que Navarra adeuda a los profesores de instrucción primaria 1.786,70 pesetas, lo cual no es cierto, pues esta deuda se refiere a las atenciones de material, que se hallan bastante descuidadas por algunos Ayuntamientos.

Si la Diputación atendiera a estos servicios, como sucede con los de personal, seguramente Navarra no figuraría en la lista de provincias morosas por atenciones de instrucción pública.

En la corrida de toros que anteayer se celebró en Valladolid, al parar el *Bonarillo* al quinto toro recibió un puntazo en el brazo.

A modo de reclamo y sin duda para conseguir determinado objeto se ha echado a volar en *La Correspondencia de España* la especie siguiente:

«El Ayuntamiento de Pamplona parece que ha empezado ya a ocuparse de hacer sus combinaciones de toros y toreros para el año próximo. Parece que los indicados son Mazzantini, *Guerrita* y otro de inferior categoría.

Las cuatro corridas serán de toros de tierra navarra.»

A título de curiosidad únicamente publicamos la anterior noticia, pues hasta la fecha nadie se ha acordado de las próximas fiestas de San Fermín, y cuando sea tiempo, expon-dremos nuestra opinión en el asunto.

El señor Villaverde ha presidido una reunión de amigos en la redacción de «El Tiempo.» Fué aprobada la actitud de dicho periódico, así como tambien la conducta del señor Villaverde. Este dijo que no debe combatirse al Gobierno en las cuestiones que mermen el

principio de autoridad. Cree que nada aconseja la formación de un gabinete de resistencia y que el partido liberal debe terminar su ciclo y presidir las elecciones municipales para contrarrestar la coalición republicana. Opina el señor Villaverde que la iniciativa debe tomarla el Gobierno.

Ayer tarde llegaron al soto de Sadar los toros que se han de lidiar mañana.

Según nos han referido algunos aficionados, son de excelente lámina y prometen dar mucho juego, haciendo esperar que la función de mañana ha de ser divertida.

El mismo tren que mató anteayer a un guarda-freno entre las estaciones de San Sebastian y Alsasua arrolló y destruyó el mismo día, cerca de la estación de Búrgos, a un suicida.

El hermano de éste se arrojó a la vía hace tiempo en el mismo punto y murió aplastado por un tren.

Esta noche a las once llegará con su cuadrilla el valiente espada Nicanor Villa *Villita*.

Dice un periódico de Vitoria:

«Hemos visto adoptado en algunas capitales el sistema, en casos de enfermedades infecciosas de arrojar a una hora determinada del día cierta cantidad de cloruro de cal disuelto en agua por los retretes.

Se lo advertimos así a nuestro municipio por si creyera conveniente hacer uso de dicho sistema de desinfección, si la higiene pública así lo exigiera.»

Aquí está ordenado que se haga lo que dicho periódico recomienda pero siempre es bueno recordarlo al público.

El precio de los trigos sigue con tendencia a la baja en la mayoría de los mercados franceses por la falta de compradores.

Algunos agricultores tratan de mantener los buenos precios aumentando en quintal 25 a 50 céntimos de franco sobre los que tenían en la anterior semana.

Las transacciones han continuado casi paralizadas.

En esta semana las importaciones han sido en Marsella 93.331 quintales, en el Havre 59.115, Rouen 45.020 y en Dunkerque 31.000.

El aumento comparado con las importaciones de la semana anterior han sido de 38.488 quintales.

Las harinas tambien siguen en baja quedando de 45 a 48 francos el saco de 159 kilogramos.

Por real orden del ministerio de la Guerra, fecha 19 del actual, se ha dispuesto que se cambien los fusiles y municiones modelo 1871 por los fusiles y municiones modelo 1871 89 a las comandancias de la guardia civil de Gerona, Lérida, Tarragona, Huesca, Teruel, Zamora, Salamanca, Avila, Palencia, Lugo, Orense, Pontevedra, Badajoz, Cáceres, Castellón, Alicante, Albacete, Murcia, Soria, Logroño, Santander, Granada, Jaén, Almería, Cádiz y Huelva.

Han llegado a Madrid los diputados carlistas señores Mella y conde de Casasola quienes han visitado recientemente en Santa María la Huerta al marqués de Cerralbo, con el cual han celebrado varias conferencias que, según se dice, no han carecido de importancia.

Los carlistas piensan publicar en breve un manifiesto, en el cual se procurará armonizar de un modo habil la defensa de la lucha legal y la revolucionaria.

Hoy llegarán a esta capital los señores Mella y conde de Casasola, continuando sus viajes de propaganda carlista.

Hé aquí el programa de la velada que la laureada Sociedad coral «Orfeón Pamplonés», celebrará mañana domingo, a las ocho en punto, en el Teatro principal:

Primera parte.—1.º Fantasia de Roberto, sexteto de Meyerbeer; 2.º *Escenas tártaras*, orfeón, L. de Rillé; 3.º Romanza para violín y orquesta, por el señor Bengoechea, Svendsen; 4.º *Canción de Abril*, orfeón, L. de Rillé.

Segunda parte.—1.º *Bella Fanciulla*, sexteto, Zohrehet; 2.º *Los bandidos*, orfeón, Ehykens. 3.º Concierto para piano y orquesta por el señor Laspiur; 4.º *Hume eder bat*, orfeón, Iparaguire.

Tercera parte.—1.º *Las Tres*, serenata a voces solas por el orfeón, P. Retana; 2.º *Zigeunerweisen*, para violín y piano por los señores Bengoechea y Laspiur, Sarasate; 3.º *Himno a los Fueros*, por el orfeón y orquesta, Gorriti.

Siguiendo las costumbres de años anteriores el lunes no se publicará EL LIBERAL NAVARRO.

En Valladolid se hacen grandes preparativos para el *meeting* de agricultores que se verificará mañana domingo, para tratar cuestiones vinícolas.

Cré se que asistirán representantes de toda España.

Hemos recibido la lista oficial de la compañía que ha de actuar en nuestro teatro dentro de breves días.

Como nuestros lectores la conocen ya, nos abstenemos de publicarla.

Una tormenta que el día 19 del presente

mes descargó sobre el pueblo de Lazagurria inundó completamente todos los terrenos en los que había frutos á punto de recolectarse, convirtiendo el regadío en un lodazal.
Desgracias personales no ha ocurrido ninguna.

Ayer regresó á esta capital, procedente de Tudela, el juez de instrucción señor Español.

Leemos:
«El periódico oficial de Lisboa declara suyas las precedencias de Vizcaya, Navarra y Zaragoza.»
Al diario oficial portugués le han engañado como á un chino, en lo que se refiere á nuestra provincia.

La Reina invitó ayer á un banquete á los jefes de la guarnición de San Sebastian, según es costumbre todos los años al terminarse la jornada de la corte.
A la comida asistieron 23 comensales.

En sesión celebrada en Madrid por la Junta protectora del Dispensario Nacional de Alfonso XIII, se ha acordado, en vista de las desgracias ocurridas en Villacañas, la salida del director, inspectora y médico, para hacerse cargo de los niños que hayan quedado huérfanos por estas desgracias, para encargarse dicha institución de su alimentación y educación.

Como verán nuestros lectores por el programa que publicamos, mañana tendrá lugar el concierto que el «Orfeón Pamplonés» ha organizado con la cooperación de varios profesores entre los que se halla el aventajado violinista y alumno premiado en el conservatorio de Bruselas D. Santiago Vengoechea.

Del siguiente modo describe un periódico local los festejos que los vecinos de las calles Carmen y del Palacio han preparado para el domingo y lunes próximo:

«Al efecto han dispuesto solemnes funciones religiosas que tendrán lugar en la iglesia de los Misioneros del I. C. de María.

El programa de las fiestas profanas es ameno y consta de los siguientes detalles.

Las calles del Carmen y Palacio serán engalanadas con gallardetes, colocándose un bonito arco á la entrada de esta última.

Durante los días 25 y 26, lucirán los balcones de las casas de ambas calles bonitas colgaduras y por las noches estarán aquellos iluminados.

En la noche del 24, víspera de la fiesta, después de la novena, se quemará una colección de fuegos artificiales, cuyo acto será amenizado por la gaita.

El 25 después de la misa, que será solemne, se dispararán andantes voladores y la gaita recorrerá el barrio.

En la tarde de ese día y el siguiente habrá baile, hasta la noche, en la plazuela que se halla delante de la iglesia de San Fermín de Aldapa, y en las noches de esos días habrá bailes en un local cerrado, tomando parte una buena orquesta de instrumentos de cuerda.

Estos últimos bailes solo podrán durar hasta las once de la noche.»

Procedente de Calatayud, llegó anteayer á Tudela, el nuevo juez de instrucción don Martín Perillán, habiendo tomado posesión de su cargo.

Esta mañana ha visitado el general señor Weyler, en el cuartel, el regimiento de Dragones de Numancia.

Mañana recibirá en corte á las doce en el antiguo palacio de la capitania general,

Consejos del Doctor.—De la melancolía.—La melancolía es la compañera inseparable de toda enfermedad cuyo asiento es el estómago. Así, cuando se ve á una persona ponerse triste y morosa, sin pena conocida, por supuesto, se puede tener la seguridad de que la causa reside en el estómago. Es que estas afecciones dejan poco reposo á los pacientes: en efecto antes de comer, calambres y retortijones de estómago; después de las comidas, digestión difícil, pesadez, eructos agrios ó sulfurosos, náuseas y vómitos. Así, en lugar de culpar á estos desgraciados y de censurarlos por lo que se llama su mal carácter, sería más humano cuidarlos, y la cosa es fácil.

Pueden leerse, en efecto, en el informe presentado á la Academia de Medicina de París, un gran número de curaciones, de afecciones de este género, obtenidas por las pastillas y los polvos de carbón del doctor Belloc. Los estómagos más delicados soportan perfectamente las pastillas del doctor Belloc á la dosis de tres ó cuatro después de cada comida. Fabricación y por mayor: L. Frère, 19, rue Jacob, París, A. Champigny y compañía, sucesores.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Lino Papa y mártir y Santa Tecla.
SANTO DE MAÑANA.—Nuestra Señora de las Mercedes.
En San Saturnino.—Cuarenta horas. Se expondrá S. D. M. á las cinco y se reserará á las siete, rezándose después el santo rosario.
En San Lorenzo.—Sigue la novena de San Fermín que será por la mañana á las nueve y por la tarde á las siete con rosario, plática del R. P. Bueno y gozos cantados.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 24
Jefe de día.—Don Enrique García, comandante de Cantabria.
Parada.—Constitución 5.º turno.

Hospital y provisiones.—América 5.º capitan.
Reconocimiento de pienso.—Numancia.
Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.
Traje.—De gala.
Música para el paseo.—América.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 714 kilogramos 400 gramos; 6 terneras cuyo peso fué 476 700 respectivamente; carneros 11 con 191 kilos y 700 gramos; ovejas 49 con 637 kilogramos y 800 gramos y 6 corderos con 59 y 300.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 17.7 grados centígrados, y la mínima de hoy 11.0.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 717.6.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 82

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 23 (3'35 t.)

LO DE ALMERIA

Noticias de buen origen afirman que ha carecido de importancia el motin de Almería.

Varios elementos de aquella población siguen protestando contra el acuerdo respecto de la inversión de los fondos de la suscripción nacional.

DESCUBRIMIENTO

Se ha descubierto en Barcelona un centro anarquista, ocupándose gran número de explosivos.

Se han hecho varias detenciones.

EL MINISTRO

El señor ministro de la Gobernación ha marchado á Villacañas con el objeto de tomar sobre el terreno las disposiciones convenientes para aliviar en lo posible la situación de los perjudicados por las inundaciones.

CONSEJO

Hasta el lunes ó el martes no habrá Consejo de ministros.

LOS CARLISTAS

Gran número de carlistas muy caracterizados se muestran muy descontentos de la actitud del pretendiente hablándose de indicarle la abdicación de sus ilusorios derechos.

LOS SILVELISTAS

Los silvelistas han acordado apoyar al Gobierno en todo lo que se refiere á el mantenimiento del orden.

LAS PATENTES

Se está llevando á cabo con toda regularidad la cobranza de las patentes de alcoholes.

LA CORTE

La corte adelantará su regreso á Madrid.

El corresponsal.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 22 (4'50 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4 1/2% interior.	69 40
Id. id. fin corriente.	77 25
Id. id. próximo.	
Deuda perpetua al 4 p 1/2% exterior.	
Acciones del Banco de España.	
Deuda amortizable al 4 1/2%.	
Compañía arrendataria de Tabacos.	
Billetes de Cuba (1886).	
Id. id. (1890) liberadas.	
BOLSA DE PARIS.	
4 1/2% exterior.	
3 1/2% francés.	
5 por 100 italiano.	
4 por 100 brasileño.	
4 por 100 turco.	
Acciones de Riotinto.	
Ferrocarriles andaluces.	
Idem Nortes.	
Renta portuguesa.	
Ferrocarriles Alicante.	
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, á la vista.	
Londres, á la vista.	

BOLSIN

Madrid 22 (11'40 n.)

MADRID	
Deuda perpétua 4 p 1/2 interior fin corriente.	69 40
Exterior Contado.	77 25
BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes.	69 40
Exterior id. id.	77 25
BOLSA DE PARIS	
4 p 1/2 exterior fin de mes.	
Renta francesa.	
BOLSA DE LONDRES	
4 p 1/2 exterior fin de mes.	

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Telón anunciador del Teatro Principal

Los que deseen anunciar en dicho telón pueden dirigirse á don Félix Flores, calle de Espoz y Mina, quien les dirá precio y condiciones. 1—3

Sustitución

El que suscribe, continua trabajando en las operaciones de sustitución de quintas y otras que se le encomiendan, con la misma exactitud y actividad que tiene demostradas desde que constituyó su agencia de quintas, la más antigua de Navarra.
Tiene tambien encargos de busca y colocación de dependientes, demésticas y posada para estudiantes. SAN ANTON 64, 2.º, Pamplona.—Benito Bustince.

¿Quién quiere uvas?

Venta de 10,000 arrobas de uva puesta en la estación de Garinoain.
Dirigirse á don Pablo Turrillas, en Barasoain.

“La Diligente”

AGENCIA FUNERARIA Y COMERCIAL
Con este título, y en el número 14 de la calle de San Nicolás, se ha establecido, bajo la razón social «Idoate y Compañía» una agencia que se encarga de practicar cuantas diligencias son necesarias en caso de defunción, y de cuantos asuntos comerciales se le confien.
Esta Agencia cuenta además con el personal suficiente para cuidar enfermos proceder al amortajamiento de cadáveres, reparto de esquelas de defunción, participación de enlace y toda clase de circulares, todo ello por un precio módico y la mayor actividad. 12—20

¡Atención!

POR DOS DUROS cama de hierro, muebles, espejos superiores, lavadores, etc., etc.
Gran surtido en camas inglesas.
Venta al contado y á plazos por semanas, quince y meses.
MERCADERES, 23, junto á la lotería del señor Rodríguez.
Precios fijos, La Perla Industrial, precios fijos.

Cambios de oro

Premios que se pagarán hoy por
Alfonsinos 18 por 100.
Isabelinos 22 por 100.
Onzas 15'50 pesetas cada una.
MAURICIO GUIBERT.—MAYOR 27

A 40 reales

cama de hierro y con jergón de muelles de malla doble inglesa á 23 pesetas. Bonito surtido en camas inglesas de hierro y latón, así como lavabos, muelles y sillars con asiento de regilla y madera, á precios siempre baratos, en LA GRAN BRETAÑA, Mayor 14, Pamplona. 7—10

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.
Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.
Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta. Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.
ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

“La Bodega”

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente á las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:
Vinos clarete de mesa.
id. superior seco de Borja.
id. id. abocado id.
id. viejos secos del país
id. moscatel.) De don Camilo Cas-
id. rancio seco.) tilla de Corella.
id. id. dulce.)

AGUARDIENTES

Vinagre de puro vino.
GASEOSAS
CERVEZAS
AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

PRECIOS ECONOMICOS

Nota Se sirve á domicilio con la mayor puntualidad y esmero.

Calle de San Antón 48 y Nueva, frente á las Escuelas

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.



LA SEÑORA

DOÑA ANTONIA LOPEZ É IRIGOYEN

Falleció el día 16 de Septiembre de 1892

EN IRURZUN

R. I. P.

La familia y demás interesados de la finada participan á todos sus amigos que la función de aniversario se celebrará en Irurzun el día 26 del corriente y al mismo tiempo les ruegan encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada.

Irurzun 22 de Septiembre de 1893.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y Cia, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS
y en las Boticas

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico más energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, & en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y hussoso

Depósito en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LICOR del Dr. **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

Específico probado de LA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Lazare, PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y sólo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con fuellle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 mm. | 1 Embudo. |
| 1 Chassis con cristal despujido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Plazas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alambre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Tripode de campana. |
| | 1 Instrucción muy detallada |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TÁLOGO ILUSTRADO

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

HIERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estómago. — 30 Años de Éxito. Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "UNION des FABRICANTS". — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

MEDICACION ANALGESICA

Solucion de comprimidos

EXALGINA

DE

BLANCARD

DE

JAUQUECAS

DE

COREA

REUMATISMOS

DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR.

PARIS, rue Bonaparte, 40

MEDICACION TONICA

PILDORAS y JARABE DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA COLORES PÁLIDOS RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantia.

PARIS 40, rue Bonaparte, 40

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. —Barcelona.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD de FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, caratos ó prevenidos. (Etiqueta á junta en 4 colores)

PARIS: Farmacia FROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Ninguna preparación ferruginosa tan facilmente asimilable como el Hierro Bravais se habia ofrecido todavia á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los paises lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envian gratuitamente y franco PRADÉL, PAQUIGNON Y C^{ia}, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)